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pentru marele apărător' 
al României

Manifestațiile pentru d. N. Tltuiescu
Din toate părțile țării, și chiar din străinătate, d. Titulescu primește 

telegrame în care s se exprimă recunoștința pentru modul magistral cu 
care a apărat interesele țării la Geneva, planând deasupra tuturor combi- 
nițiunilor diplomatice sau oculte, cari nu puteau nici înir’un coz intra 
În spera dreptului și legalității.

Camera și Senatul român au exprimat telegrafic recunoștința popo
rului român pentru chipul strălucit cu care d. litulescu a susținut cauza 
dreaptă a R »mâniei, înlăturând pretinsele abilități cu care aceiași diplo- 
m 4», cart s’au pronunțat odată în chestia optanților, au revenit acum, a- 
ducând o altă soluție pe care d. Titulewu, nu numai că a respinsa, dar 
și prin puternicele argumente pe care le-a adus a demonstrat pentru toa
tă lumea, că suveranitatea unui stai este intangibilă.

Rept ezentanții țării, membrii guvernului, universitățile, societățile cul
turale, populația din țară, cu toții și-au exprimat omagiul și recunoștința 
față de marele apărător al intereselor statului.

Iar ca un ecou puternic, primim știrea înălțătoare, din punctul 
de vedere național, că și românimea din America, în număr de peste două 
tute mii, au ieltgrafiat dlui litulescu la Geneva exprimându-i aceleași 
mulțumiri și accentuând în ce privește hotărârea Consiliului, că „față de 
asemenea procedare nu e nici decum mirare că America se ține la o 
parțe de Liga Națiunilor**.

Telegrama fraților noștri din America este profund meditabilă...

Controversa dintre
Viena si Roma

După consfătuirea comisiunii prin
cipale a parlamestuiui vienez, con
troversa dintre Viena șl Roma a fost 
csnsiderati ta cercurile politice aus
triece ca lichidată. După cum se asi
guri. Austria n’a avut nimic altceva i 
ia intenție decât să atragă privirea 
opiniei pubiiee asupra apăsării mino
rității germane diu Italia. Acest scop 
după cum dovedește ecoul din press ; 
intsraațională a fost ajuns așa că 
nu-și mai are rostul discuția pe a- 
ceastă temă șl cu atât mai mult cu 
cât cancelarul Selpei în răspunsul 
său deputațdor din Tirol a precizat 
că Austria nu iutențiouesză să inter- i 
via la Liga Națiunilor. Toate parti
dele austriece s’au luțeks că un se 
vor mai ocupa cu chestiune» tirole- • 
zi ia plenul parlamentului.

Afacerea sud tiroleaă n’a răm&s ia- * 
să fără efect in Austria. Social-de- * 
mocrsții încă anul trecut au boico- s 
tat regiunile euristice din Italia.

in prezent ei au fost urmați și de ’ 
^i ționnlișt», cari au declarat dease- 
menea un boicot turistic contra Ita
liei. Este interesant și faptul, că pri
măria Vienei a hotărât să numească 
solie străzi și piețe după numele o 
rațelor din Tirolul de sud, șl că noul 
rând de case ale comunei, care va fi 
predat zilele acesteia chiriașilor, va fi ; 
numit demonstrativ „Poarta lui M t- » 
teot/‘. Astfel de fenomene pot fi I 
latâlmte și la sate. 5

Politica de clasă în 
satele rusești

Moscova (Ceps),—Noul combat al a- 
grkuiturei Kubi*k, schimbă direcția poli- 
c^saV^^^* Ce ^veSc ^‘tlunile

Prima griji a comisariatului agriculture!, 
■i Î VUIn suprafeței însimâoțste 

îmbunătățirea culturel techuice. Apoi 
comiunatul agriculture! voește să îatre- 
f * ă lup!a coa.ra sătenilor bogați. De- 
. ca țăranii »ă capete credite

» ' IQal Notabile care iar îndemna 
însămânțate, se iau 

mi,uri aipre în contra acelora, ca e
^.PUn organelor admkis ra-

• r e i,c fflerea le.hiziții și confis- 
< . o consecința nu se poate spera în- 

mărire a suprfeței însămânțate 1« ți- 
ratii bcg.țj, cari au la dispoziție și in- 
v starul necesar șl rezerve. Deaceea co- 
comuaritui agriculture! favorizează în toa
te privințele gospodăriile colective și a 
Oidon.t organizațiilor locale ca orice nu- 
liai agricole și ajutoare finsneiare »ă fie 
•cordate numai cooperativelor, caie au 
provenit din unirea țăranilor mai puțin a- 
vuți. Aceaită politici a condus însă odată 
la foamete. Acum desigur situația țărani

lor e destul de consolidată ca au aseme
nea caz să se mai repîte.

Consecințele noii politici economice a 
guvernului sovietic vor fi numai micșora
rea suprafeței însămânțute șa insuficiența 
mai simțită de cereale și culturi indus
triale în anul viitor.

Această realitate nu se poete înlătura 
nici prla'mai multă energie șl nici prin 
mai multă energie și nici prin acordarea 
de ijutoare filnaneiare cooperativelor, din 
care fac parte țăranii cei mai săraci și 
deci mai puțini capabili de lucru. Coope
rativele economice sunt astăzi în Rusia 
deabia 1 la sută. Pentru formarea noii 
gospodării e nevoe de lung timp, iar în 
situația actuală nu se poate schimba inși 
nimic până la toamnă.

In Șagă

Cele mai serioase știri
„Grav conflict între d-nii Vintilă Brătianu- 

Duca.
.'„CUVÂNTUL“

«
Partidul liberal duce o campanie surdă 

contra d-lui Titulescu.
„CURENTUL»

Dl. Vintilă Brătienu aste implicat Tntr’o 
afacere necinstită cu fabrica de spirt a 
fraților Stern.

(„Curentul“ redacția din Iași)
*

Dl. I. Petrovici fostul ministru, a vorbit 
despre rolul Universității—Tn politică.

* „îndreptarea“

România se retrage din Liga Națiuuilor. 
(„Adevărul" adevărat I)

*

Guvernul șantajează Regența.
(V. Madgearu)

Guvernul e demisionat irevocabil.
(„Curentul)

ECOURI J

La 18 Martie a. C. se deschide în sa'a 
de expoziții a „Vieții Românești" expo
ziția pictorului Șt. Tarasov.

*
Invazia negrilor...
Ca antl-moderaiști nu ne împăcăm cu 

foxtroturile shymi-utle și biakbotonurile 
cari au invadat și saloane ca și in cocioa
be, și ne temeam de invazia negrilor.

Presimțirea nu ne-a înșelat.
L« București au sosit 40 de negri, 40 

de artiști negri, cari vor reprezenta astă- 
«eară o „revistă neagră“.

Artiștii, 1 strumentiștii, scriitorii,—toți 
negri, ca să ni se facă negru dinaintea 
c.h leu câad ne vom gândi la civilizație 
și progres...

UN DEBUT PARLAMENTAR i

După discursul d-lui Gh.
I. Brățianu

Inalțarea prestigiului parlamentar
Cam&ra Deputaților, întreținută de o- 

poziția turbulentă prin tot soiul de 
comunicări și interpelări obstrucțio
niste, a trăit alaltăieri o zi de împros
pătare sufletească și a semnalat cu 
entuziasm un debut fericit a unui om 
politic absorbit de interese cu mult 
mai mari decât acelea pe care parti
zanii d-lui Maniu le inventează in fie
ce ședință, pentru a împiedica lucră
rile normale ale reprezentanților na- 
țiunei.

Dl. prof. Gh. Brățianu a vorbit la Í 
discuția generală a legei învățămân
tului secundar. A vorbit ca debutant, 
care a dat însă o strălucită lecție mul
tora dintre aleșii națiunei cari pretind 
a avea experiență parlamentară.

Urcând la tribună după o serie de 
„polemica** măruțe, dl. Gh. Brățianu a 
înalțat nivelul desbaterilor din Came
ră la înălțimea și prestigiul retoricei 
de altă dată—când parlamentul nos- j 
tru nu cunoștea încă dialectul și apu
căturile reprezentanților demagogiei.

Dl. Gh. Brățianu a rostit un docu
mentat discurs asupra reformei; a ; 
vorbit nu numai tânărul om politic în j 
care țara iși pune cele mai frumoase 
speranțe; nu nu numai profesorul pa
sionat de carte și cultură, dar și par
lamentarul de rasă, omul de aleasă 
cultură, și sufletul de elită, dornic de 
a servi poporul său și de a împrăștia 
cât mai multă lumină.

In ce privește technica reformei, dl. 
prof. Gh. Brățianu s’a prezentat la 
tribuna țării perfect convins de ideile 
pe care le susține și pentru care a a- 
dus atâtea elemente plauzibile în folos
ul maréi reforme școlare.

Dl. Gh. Brățianu a mai adus în i 
discursul său o însemnată lăture care 
trece de ordinea tecnică a învățămân
tului,^ întrucât a atacat probleme și ne- i 
cesități morale, sociale și naționale— , 
ceea-ce a produs atâtea dese aplauze 
în timpul cuvântărei.

Ga ieșeni înregistrăm cu o deosebită 
satisfacție acest prim succes al d lui 
Gh. Brățianu, care pe zi ce trece justi
fică frumoasele speranțe pe care le in
spiră.

ARALD

Informații
•— Da Luni 19 Martie echipe

le Primăriei vor începe reparații
le străzilor principale din oraș.

Refacerea străzilor fixate în pro
gramul edilitar, va începe îu cursul 
lunel Aprilie.

— întreaga presă bucweșteand 
înregistrează frumosul debut paria- 1 
mentar și succesul moral al discur
sului pe care d. Gh. Brățianu, șe- 
frl nostru, l’a rostii la Cameră asu
pra reformei învățământului secun
dar.

Nici cei mai ireductibili adversari ; 
ai noștri, nu se pot opri de a nw i 
recunoaște acest strălucii debut.

— Ia astă seară pentru a doua oarâ la ; 
teatrul național «R. U. R.» care a obținut 
un frumos succes la premieră.

— In fața tribunalului secția IlI-a a ve
nit eri spre judecare procesul croitorului 
Kahane din strada Muzelor.

Ncgădnda-i-se nici o vină în chestiu
nea iacendlulai de la locuința sa, afacerea 
a fost clasată.

— Tribunalul secția IlI-a a judecU ieri 
printre altele șl procesele de faliment ale 
d-lui Lupu Bsrol (florăria PJmier) sirada 
Lăpușnesnu și a d-lai N. V. Mtnhali, 
concesionarul apelor băilor SIMnic-Muldo- 
va. Ambele falimente au fost închire.

— Ia ziua de Joi 22 Martie 1928, la in
spectoratul școlar se va îatruni comistu- 
nea examinatoare medierii a învățătorilor 
solicftanți de concedii din regiunea XlII-a 
iași.

Individul Ștefan Huilei din corn. De- > 
leni jad. Vaslui a fost arestat. Numit«' a ’ 
fost gă«it în curtea casei din str. Muze- I 
lor 45.

O Premier j

R. U. R. i
Atunci ea stărue pe lâcg« doctorul so- 

cetițel, pentru a «danga ceva la na’tea 
din care simt alcituiți roboții, pentru a le 
d« Puterea de a simți, de da soco
tea ă de ei. Cnuta să i apropie cât mai 
mud de oameni, pentru a nu rămâse me
reu niște simple mașini.

Apropierea aceasta de oameni le dă 
puterea să priceapă situația lor, să-și lă- 
murească rotitul lor și atunci se revoltă.

Omenirea e distrusă cu toat vechile 
« alcătuiri, vechea societate se nimicește 
sub puterea uriașa a roboților, cari au îa 
mân^le lor toate ramurile de activitate 
pentrucă ei reprezenta muncit.

Ei auat stăpâni.
Aici e însă punctul culminant al piesei, 

e: suat stăpâni, însă sunt sortiți să piară, 
pentrucă nu sunt îta stare să se înmulțea
scă, viața se prăpădește odată cu ti nu 
știu secte ul fabricației lor.

Un singur ora din vechea societate a 
scăpat din dtzatd.u, tocmai fiindcă prin 
muncă s’a apropiat de el, acela iasă nu-i 
poate rjuta.

— Doamne, spune cura poate fi crsată 
viața—îi întrebă roboții în -g ija lor, ia 
care băirânul Alquist le răspunde:

— Trcbue să giseșii o. meni. Numai 
oamenii pot creia, șa înnoi viața. A se în
mulți, a reda. A reoa ceea ce a f iei Ro- 
boț», vă rog în nuraele iui D-zeu cautați-i. 
Roboții nu mai au unde să gătească oa- 
mmi, Aqatat nu poate face nimic cu ex
periențele sale.

Aici Ciaptk se ridică împotriva inuli- 
tăței cudaréi actuale și a rezultatelor ei 
ncnumlrate.

Sdrsrea de unde vice ? De acolo că 
dintre roboții aceia pe care doct jcuI îi a- 
proptase ca simțire de oameni, doi «imt 
încă furul dragostei.

Viața va îacepe din nou umilă, neîn
semnată, Iadă ăi ia netură. Este imnul ca
re îi ridică Ciaptk natúréi, vieței ca și a- 
Ctl foarte asemăniitor pe care l’a ridicat 
Jeau Jjqics Rousseau, câad despnțucște 
tot ce este elaborat de mintea omenească. 
Inutile sunt toate încercările și toate »for
țările unei părți din societate cu ten
dințe de stăpânire, după cum și sbneiu- 
mările celor mJți, lucrătorilor neobosiți, 
d: a răsturna, de a distruge.

Viața, puterea, nu stă aici, nu ttă in 
manifestele incendiare, care flutură flamu
ra roșie a social sinului în pies« Ini Cia- 
p<k, nu stă In manifestele care chtamă 
imperios:

— Roboți ai lumei! Noi cea dintâi or
ganizație de rată a Raționai Udversal-Ro- 

' oot, declarăm pe oameni ca dușmani ai 
j universului.

Este strigătul socialismului, care a stră- 
• bătut Sncoid al XlX-iea, odată cu Marx 

și Eogds care a d-.viat de atunct.
Șl cei ce azi au încercat să-l folosească 

n’au adus nimic nud bun, n’au pus teme- 
! Ita unei oiganizații sodde md ferisite.

De aceea poate piesa lui Ciaptk se 
termină cu strigătul de eliberare a iui Al- 
qaist.

Natură, natură, vi«ți nu va pieri.

— Dramă utopică și colectivă de 
Cari Ciapek. Trei acte șî * 
un prolog —

Premiera de Marți «tara a teatrului na- ; 
țlonal, a atras mai multă lume ca ds o- 
biceiu.

O piesă nouit era firește așteptată cu 
nerăbdare, m»i ales după o stagiune care 1 
a fost cam uniformă și mu a adus nimic, 
care ră them« Ia teatru, iumea deprinsă • 
s£ frecventeze spectacolele munftl, când 
vin trupe streine de oraș.

Meritul revine fără îndoială d lui Co- 
drnsnu, directorul teatrului național, care I 
ne-a dat posibilitatea să oistăm h un 
spectacol mai puțin obicinuit.

Artiștii noștri a’au a hitat In mod mu’- 
țămitor și dacă montarea pre ei ar fi 
fost mai îngrijită și mai pațin sgomotoasă 
am fi avut un spectacol satisfăcător și 
din aceat punct de vedere.

Piesa Iui Ciaptk luată așa cum este 
scrisă, cate o utopie, de altfel inauși au
torul ei o intitulează astfel, aprofundată 
ea este simbolică și are pretenția dc a se j 
ocupa de anumite probleme soiiale.

Autorul ei, îndărătul fantoșelor fabăcste 
în uzinele soc. Raționai Universal Robot, 
»’a ocupat de o problemă îadeobjte cu
noscută ai studiată amănunțit, a socialis- 
malui—a bolșevismului din zilele noastre. ?

Deși s’ar părea, cz pies« ar avea ten- j 
dințe bolșevice—totuși ea este o fană i- 
ronie adresată mișcărilor de această na
tură.

Ciapsk în drama sa, se ocupă de lu
cruri cunos ute, însă pentru a stârni inte
resul și pentru evidențiarea tar, 1 ne :ă a- 
dese ori pe panta artificiilor—și ia aceleași 
concluzii outea ajumge și fără acest cor
tegiu de lucruri inutile.

Pestru a da o mai mare amploare lu- 
crărei sale și pentru a scoate în relief a- 
numlte idei sectaltate el utilizează simbolul, i

Cehoslovacul Ciaptk a putut urmiri 
mai de aproape mișcările acestea, ches
tiune« a prezentat pentru ei un interes i- 
me^iat; apoi turtuna destanțulră dc bol
șevici în Rusia și rulma mișcărei bolce- 
vi ;a de acolo, sunt pare că de o real i ac- 
tudlțate în pi sa aceasta.

Progresai treptat ai omenire!, desvolia- 
rea științelor, au mecanizat viața noastră 
și su scos-o pe nesimțite din mișcarea 
lentă a evoluției firești a atâtor gene
rații.

O precipitare care s’a accentuat din zi 
în zi, din pricina infinitelor trebuințe e- 
conomice, care s’au înmulții odată cu 
progresul omenire!, au ajuns să aniformi- 
aeze activitatea individului în special.

Munca a devenit mai acerbă, goma 
dapă câștig mai mare, f tvorizații viețel 
«’au retras deoparte și au profitat—cel pui 
țin foimd—pe câtă vreme o între#gl ca
tegorie socială a muncit uniform, de di
mineață până seară, de cele mai mult ?, or- 
pâaă Ia abrutizare, invaitabil aceiași mun
că istovitoare din care ei ou luat cei m«i 
puțin profit.

Roboții lui Ciapck nu sunt de cât mi
lioanele de indivizi, care au muncit m- 
stovit zi c?a zi, adevărate mașine-cm. So
cietatea e satisfăcută de noua invenție, 
cererile de roboți devin diu ce în ce mal 
mari, fabrica sporește f ibricurea lor. Cât 
mai mulțh Mulțimea lor va condiționa f .-- 
ricirea viitoare.

Domin, directoiul general al soc. Rî- 
țional—Uaivsrs.1—Robot o apune lim
pede :

„Totul va fi îndeplinit de mașinele cele 
vii. Roboții ne vor îmbrăca și hrăni. Ro
boții ne vor face cărămizi și cate. Ro
boții ne vor ține socotelile și mătura o- 
diile. Nu va mai fi nici o muncă. Omul 
.... va fi liberat de orice grijă, precum și 
de înjosirea de a munci.

Alqaist, șeful de lacuri al «ocietățel, 
mai puțin ectuziarmat, el care ar face le
gătura îiire societatea capitalista—rtăpâ- 
nii fabrice!—și muncitorime, îi răspunde 
pe drept cuvâat :

— „Ceea-ce arăți prea seamănă a pa
radis, Domin, era ceva bun îa mua^, ceva 
mare în umilire“.

Șl iată că ceea ce Domin credea că 
se va înfăptui peste 10 anJ, cu ajutorul 
oamenilor mașină, ae schimbă.

Căsătorit, soția sa se simte îndurerată 
de soarta acestor oameni mașină.

Ei au su safkt, ei nu pot simți, nu se 
pot bucura, nu se pot înduioșa.

Pot fi întrebaințați peste tot, pot sluji 
fără r imit ir e, sufletul lor e mort, nu se 
pot înfrupta 1a bucuriile ca și la durerile 
vieței.

Case și mașini se vor prăbuși, sideme 
i se vor nărui și numele celor mari se va 
■' acuta a ca frunza; numai tu iubire îufio- 

rești su» pe ruinele cetăților șl încre- 
î dințezi vântului semințele vieței.
î Șl dea um Doamne, sloboade ia pace 
‘ pe robul tau, căci ochii mei văzută mân- 
■ tuirea prin iubire și viața nu va pieii.

C. Ș.

Apelurile fiscale 
< de >âmaătă 17 Martie 
i DIMINEAȚA. I. Bereu, L. losub, Cal- 
' mau I. David, Hdm dn Moisă, I. Mihr- 
ș lovici, P. Paieolodu, C. Murgu, A. Btr- 

eovlcl, Nai. Orecu, Al. Mitescu, Mod. 
Z. Hitu, Plut. Făinsriu, Oh. Ciobanu, 
Plut. I D. loanițoae, D. Hdban, M. Mr- 
nolache, T. S. ; Teodor, D-tru Teodor, 
Levât, Oîșasschi, El. Manea, N. Petreanu, 
M. Rățușcă, Agi. Neamțu, Al. Pjțu, M. 1. 
Pânzaiu, Matei Ioan, Rux. Eșsnu, Vasile 
Pdade, Maria Ch țean, I. jZuharia, N. 
Munteanu, Mart. V. Sta», Florea Suva, 
Șt. Roman, H. Faslich.

DUPĂ AMEAZĂ. Moși. ^Ș. Șloimovici 
M Haim, H. Zilberman, N. Niator, H. 
Leîbovici, Aron sin Leib, Orig. Bănescu, 

’ L. Pascal, Ddiie Sâulescu, C. Livinschi’, 
V ie Matran A. Tcitlcr, Etala Pvker, Da
vid Ițic, 1. Marcopol, 1. Moscovici, T. 
Șțelnbtng, Nd. Dinu, Elena Nies, El. 
Vasiiiu, Heinrkh König, V-le Carapciuc, 
D. Mândresc», F»șel Davidsohn, Tum« 
Strat, Leiba David, losub David, Ioan 
Stocnescu, Leontina O.șanechl, T. A Bă- 
dărău.



Concertul doamnei
H. Sadoveanu informatiuni I ULTIMA URAI

Aseară la orele 9, îu localul Cercului 
Militar sub patronajul d-lul general Zadic 
a avut loc concertul d-nei Henriette Sa- 
doveana dela Opera română din Cluj.

La acest festival muzical au dat con
cursul d-aii Enrico Mezzetti, A. Ciolan 
și 1. Ohiga profesori ai Conservatorului.

Partea l-a a programului a cuprins 
„Aida" de Verdi (acompaniamentul d-iui 
prof. Mezzetti).

D-na Sadoveana a executat cu nuan
țări s<rălucite și un admirabil volum de 
voce „Ritorno vlncitor“, cea mai suges
tivă parte din opera Aida.

In urmă d-sa a mai cântat conform pro
gramului: „Songo" de Tosti, «Ritorna» 
de E. Carosio, și ,O primăvară" de A. 
Tirindelli". Voce puternică de soprană 
dramatică, duioșie, expresivitate, amploare 
și timbru uniform.

Domnii Ghiga (vlosră) și A. Ciolan 
(plano) au executat apoi cu o deosebit! 
virtuozitate „Kreisler Preludiu" și „Alle
gro“ a iui Pugnianî.

Partea l-a a prog amalui o încheie iot 
d-mi Sadoveanu, cu trei bucăți meiodiease 
și pline de sentiment: „La Nuit“ a lui 
Rubinutein, « iroir d’amuui» de E. De
marat șl «Serenada» de Leoncavrilo. A- 
compauiameutui d-lui Mezzetti disurd și 
suspnut.

in ia purtea a II-« a prcg/amului Visul El- _______
zei din „Lohengdn“ a iui Wagner, (d-ua ] Știrea este absolut falșă. Articolul
H. Sadoveanu, accmp. d-lui M<.zzeth). A- j 45 a rămas în lege, în redacțiunea
poi „Menuette re major" de Moz^rt șl 8 dată de Consiliul superior legislativ.
„Liebe*frcua" de K eiskrL partitură pen- j _ Marioara Ventura va apare pe

scena noastră în seara de 21 Martie 
a. c. in piesa d-lui Gib. Mihăescu «.Pa
vilionul cu umbre» având ca parteneri 
între alții pe d-nii R. Bulfinschi și Pop

tiu viu ară și piano (d-nii Ghica și A. Cio
lan).

Infine un trio de bucăți ale maestrului 
Meezetti: „La miez de noapte“, „Ore- 
șala fiorilor“, „L«s-o ’acolo dragoste“. 
Aici a’au reliefat și mai bine calitățile de 
soprană ale d-nei H. Sadoveanu, înzes
trată cu o întindere mire de voce și de 
o claritate desăvârșită.

Frumosul și variatul program s’a în
cheiat cu „Berceust“ de Faury și „Ha- 
vanaluse,, a lui St. S.ens (4-nii Ghiga și 
Ciolan) ; „Stances“ de Fleig r, „Ochi de 
P.U“ oe Denze și „Mi-a zis Badea' de
T*ke Popeacu (d-na Szdoveanu cu a- 
companiamentul ia piano a d-lui S. Mez- 
zetti).

Asistența numeroasă și selectă a aplau
dat îndelung pe d-na Sadoveanu și pe 
cei trei profesori ai Con.ervatoralui nostru.

CRONICAR

Sinuciderea curioasă 
a unui hoț

O sinucidere în împrejurări cu totul 
neobișnute s’a întâmplat eri îa localitate.

Ia cursul nopței, individul Vasile Mari
ne seu din serviciul comerciantului Weiuș- 
tein din str. Seuiescu, k pătruns în lo- 
curnțâ, fuiâtid mai multe bijuterii în va- 
toarc de aproape 10.000 kl. La ua mo
ment dat, fiind auzit, hoțul a căutat să 
dispară.

Fuga prin ușă îiindu-i imposibilă, indi
vidul a’a aruncat din balconul casei, dela 
etajul al doilea, fracfurăadu-și piciorul 
drept. Ia stare gravă, sub psză, numitul a 
fost transportat ia spitalul Sft. Spiridon.

[ROMANIA
Prefectura județului lași

Sciv. Financiar

No. 23956
5 Martie 1928

PUBLICAȚ1UNE
Se aduce la cunoștința celor interesați 

că î i ziua de 19 Aprilie 1928 orele 11 
se va ține licitație la Prefectura Județului 
Iași Serv. Financiar pentiu vindere» a 85 
stâlpi telefonici reformați scoși de pe li
niile telefonice și depozitați la Primâria 
corn. Volnești.

Domnii concurenți sunt rugați a se 
prezenta îu citata zi și oră cu ofertele lor 
scrise și sigilate Însoțite de o garanție de 
5 la sută om valoarea totală a întreprin
dere!.

Dispozițiunile art. 72 -83 din legea 
Contabihtăței generale a Statului, acele ale 
art. 108 din legea pentru asigurarea me
seriilor și asigurărilor muncitorești, pre
cum și art. din k-gea pentiu încurajarea 
industriei naționale sunt aplicabile acestei 
licitațiuni.

Condițiuniie pregătitoare modelului a- 
cestei întreprinderi și procctul lucrărei în 
chestiune, «e pot vedea îu fiecare zi lu- 
ciătoate între orele 8—1 p. m. la cance
laria acestei Prefecturi.

Prefect, D. CASIAN,
____ ______ Șef Serv. M. SIMIONESCU

De vânzare
proprietatea moștenitorilor, def. Victor 
Castano.

Are 4 camere mari, salon, antreu, bucă- 
Irie, closete ; curte și grădină. Instalație 
de canal, ap» ȘÎ lumină electrică.

Prodabil la Sf. Gheorghe 1928.
A se adresa d-lui avocat N. Șkfănescu 

Creditul Urban între orele 11 și 12.

— Confratele nostru „Viitorui“ 
publică astăzi următoarele:

„Un ziar de dimineață, în goa
na după știri sensaționaie dar fșl- 
șe, anunță azi că guvernul studia
ză eventualitatea retragere! Ro
mâniei din Liga Națiunilor.

Este șl aceasta o invenție ca și 
toate celelalte fantezii cari s’au 
pus în circulație după hotărârea 
dela Geneva.

Cercurile autorizate desmint ca
tegoric această versiune“.

— DI. Oh. C. Leou a fost uumit ju
decător de ședințe ia tribunalul Făldu.

— Exemplul universităței ieșene care 
a exprimat omagii d-lui Htulescu pen
tru strălucita aparare a cauzei româ
nești la Geneva, este urmat acum și de 
Universitatea din București, care se 
întrunește în astă seară pentru a expe
dia telegrama omagială.
,g _ Unele ziare au anunțat știrea că 
în urma unei înțelegeri dintre d. Vin- 
tuă Brătianu, președintele Consiliului 
și d. Al. L'ipedatu, ministrul cultelor 
^ar ji retras articolul 45 din legea 
cultelor.

Marțian.
Biletele la „Brașcu“.
— Primăria a intervenit la ministerul 

cultelor, pentru obținerea unui fond, care 
care să servească la repararea bisericei 
Sft. Sava, care este aproape îa ruină.

— MÎJskrul Cultelor a aprobat suma 
de zace mii lei, pentru repararea bisericei 
Sft. Dumitru Mkal.

Noul dispoziții școlare
— Ministrul instrnețiund a recunoscut 

dreptul la gradul 1, d-rei Mstilda Zoița 
maeștri de lucru la școala normală de 
fete din Boarabh.

— D nei Clemsnsa Baksan, directoare 
a școlii prfesionale de fete din Vaslui i 
s’a acordat un concediu de trei luni.

— D-na Olga Gandore, absolventă a 

*

5

facultății de litere șl filosofie 
versitatea din hși, e numită 
suplinitoare Ia erele de limba 
la școala profesională de fete

— Ministerul instrucțiune!

delà Uai- 
profewară 

rotn&nă dé
dira Vaslui, 
anunță ins-

1

I
pectoralul școkr-hși că până la anularea 
definitivatului nu va reține nimic învăță
torilor plătiți cu salar de învățători defi
nitivi.

— C. Pz. Gr’gorie Pișculescu, 
Gahction), profesor titular, a fost 

(Gala 
numit

decan al facultății de teologie din Chiși- 
nău, pe termen de doi ani, cu începere 
de la 1 Martie 1928.

— Biuroul presei dh mlnîsterai aface
rile străine comunică:

Ua ziar de seară anunță că s’ar fi pro
cedat de comun acord la o revizuire a 
actului de part«j ai succesiunei defunctu
lui Rege Ferdinand, act care ar fi fost 
refăcut, de oare ce se strecurare în ei u- 
ncle erori de evaluări.

Suntem în măsură a desminți această 
știre pe deantregui inexactă.

— Administratorii financiari vor putea 
să aprobe procesele-verbale de contra- 
vențiuni h legea timbrului și a impozitu
lui pe acte și fapte juridice, pănă ia suma 
de lei 2000 taxe și amendă.

Liste de procesele-verbale aprobate vor 
fi tiimke lunar serviciului timbrului pen
tru centralizarea debitului. ,

— D-nii I. Zippa, din partea scțlonsri- 
lor societății «Ghiaț«», I. Adace și T. 
ZippK din partea comunei, căp. Corjescu 
și lacobi din partea societății au fost la 

I Cernăuți unde au vizitat frigorifend aba
torului și ftbrica de ghiață din «cel oraș.

Aceâria în vederea fixărei prețurilor 
ghețri și funcționărei fabrice! din locall- 

: taie.

s — Iu zina de 23 Martie a. c. ora 11 
' dlm. se va ț ne Iu localul Primăriei Iași 
J licitație publică cu oferte închise.

1) Pentru furnizarea « 220 vagoane 
lemne de foc necesare (școlilor și institu
țiilor Municipale.

Garanția esțe de 10 [la sută asupra va- 
“ loarei în numerar sau efecte garantate de 

stat.
S 2) Pentru aprovizionarea ca 100 vagoa- 
; ne lemne de foc necesare funcționarilor 
' municipali.

Garanțk este de 10 ia sută asupra v*- 
{ loarei în numerar sau efecte garantate de 
> stat.
ț Dispozițluuele art. 72—83 dia legea 
. contabilităței publice se vor aplica acestor 
l licitațiuni.

Gondițiunele de licitație și caeiul de 
earcinl se pot vedea în fiecare zi de lu
cra 1« direcț. ad-tivă a Municipiului.

Ieromonahul Visarion Bficlu de 
1» Mănăstirea Neamț a donat mârtăs- 
tirei R&sboknl pendinte da Epitoo- 
pia Casei Sf. Spiridon un raid de 
veșminte preoțești in valoare d® 18 
mii lei.

Tot astfel și locuitorul loan Teo>- 
fănescu a donat aceleiași niâtăstlri 
o sbbă de teracotă de 10.000 lei.

Epitropia Sf. Spiridon a făcut a- 
drese de mulțumire bine crediudo- 
șiior săi donatori.

— In zlu® de 11 crt. a avut loc In lo
calul școalei de bieți din Podail-Iloae o 
conferință agricolă ținută de mai mulți 
atudesți din Iași.

—• Mai mulți indivizi nejunoscuți s’au 
introdus în cursul nopții în ferma proprie
tatea ferneei Ioana C. Păun, din corn. B- 
voiari, furând mai muhe vite. S’au înce
put cercetări de către jandarmi.

A

Sinuciderea din județ
Femeia Mari« Zmte din corn. Herme- 

ziu jad. Iași, în vârstă de 50 ani, auferlnd 
de alienați miataiă xk sinucis In cursul 
nouței Oc Marți spre Mercuri. A doua zi 
vecinii pătrunzând îutr’o calară a numi
tei femei, au vazut-o spânzurată. Parche
tul de laji a dispus bmormâaooa cwda- 
vi ului.

— A fost condus k comenda ire sol
datul Davld Felrm ș din grupul I Aviație 
Iași, găsit prin piața Unirii, fără bilet de 
voe.

— Decanatul facultății de drept a ad
mis o nouă seziune de examene în luna 
Aprilie, pentru studenții în restanță cu 
examenele.

Programul examenelor se va fixa ulterior.

Vizitați Expoziția

Pictorului Alexandrescu
Deschisă zilnic în sala Eiysee, 

de pe str. Lăpușneanu, peste drum 
de oficiul poștal, între 9—1 a. m. 
și 3—8 p. m.

Expoziția cuprinde: fiori, pei
saje, capete de studiu, natură 
moartă, etc. etc.

Deasemeuea picturi aplicate pe 
matasă, lemn, etc. datorite d-nei 
Atexandrescu-MavroghenL

CONVOCARE
Domnii membri; ai Cooperativei de ma

nufactură „FRĂȚIA MOLDOVEI UNITE“ 
dus Lși sunt rugați ea participe ia ședința 
Aduuărei Ceneraie ordinare, care va tv^a 
ioc Duminică 18 Martie, ora 3 p. m., îa 
Jocului Laboratorului de chimie medicala.

I 
i

úia strada 
Aceasî® 

ss va țâue 
prezenți.

Sâaiescu No. 6.
fiind a dosa convocare, ședința 
cu ori-ce număr de membri

IZVORUL MOLDOVEI IAȘI 
Societate Anonima 

convocare
Conform art. 23 din statut Domnii ac

ționari ai SocieUței Anonime „hvarul 
Moldovei" din lași tunt convocsți îa A- 
dunăre Generala Ordinară pentru ziua de 
1 Aprilie 1928 ura 9 dimineața la sediul 
Societâței din Iași str. Ghica-Vodă 32.

Ordinea de zi:
1) Darea de seau.a a Consiliului de Ad

ministrație și raportul Cenzorilor asupra 
exercițiului anului 1927.

2) Aprobarea Bilanțului și a contului 
de Profit și Pierdere inchiate la 31 De
cembrie 1927.

3) Descărcare» complectă a Consiliului 
de Administrație și Comitetului de Direc
ție pentru gestiunea anului 1927.

4) Aiegeieu a 3 cenzori titulari și 3 
cenzori supkanți.

Drepturile în Adunare se exercită con- 
foim art. 25 și 27 din statui.—Acțiunile 
și procurile mandatarilor trebuie depuse 
la sediul Societațci cei mas târziu până îu 
ajunul zilei de întrunire.-—Iu cazul când 
capitalul statutar nu va fi reprezentat le
gai pentiu coimitukea valabilă a «dunărei 
conform art. 32 din statut Adunarea va 
avea loc de drept în ziua de 8 Aprilie 
1928 ia aceiași oră îa aceLș local cu a- 
ceiași ordine de zi câud se vor lua deri
ziuni cu orice număr de acționari prezenți 
reprezentând orice capitul.

CONS. DE AD-ȚIE

ISVORUL MOLDOVEI IAȘI
Societate Anonimă

Convocare
Conform art. 24 din statut d-nii acțio

nari ai Societăței Anonime „Isvorul Mol- 
dovei" din Iași sunt con vocații în Adunare

Budgetul Ungariei
Buo.— In ședința de ieri a Ca

merei Ungare sa desbăiut budgetul.
Opoziția a protestai contra modu

lui cum guvernul a aranjat aceste 
dezbateri, părăsind Adunarea.

Prelungirea Corpurilor 
Legiuitoare

Buc.— Dl. ministru I. G. Duca 
la Cameră și O. Anghelescu la Se
nat au cetit ieri decretul pentru pre
lungirea sesiunei parlamentare până 
la 1 Aprilie.

Un comunicat al Minis
terului de Finanțe

In chestia împrumutului extern 
Buc.—Ministerul de finanțe ne 

trimite următorul comunicat :
„Unele ziare au publicat ttxlul 

unor telegrame prin care se anunță 
că un împrumut de 60 milioane do
lari ar fi fost încheiat la Ntw- York 
de un reprezentant al guvernului Ro
mân cu reprezentantul Consorțiului 
Blair.

Această știre nu corespunde rea
lității.

Se traieazi într’adevăr un împru
mut legai de stabilizare. Cifra și con- 
dițiunile lui nu sunt încă fixate, 
iar guvernul Român nu are în mo
mentul de față nici un delegat în 
Statele Unite pentru această operație.

Americani] demon
streazá contra ungurilor I legei standardizării cerealelor.

Bac.— La New-York, cu prile
jul inaugurării monumentului lui 
Kessoth, populația a manifestat 
ostil contra ungurilor.

In momentul când un număr 
de 572 delegați unguri veniți să 
asiste Ia desvelîrea universității 
au debarcat de pe vapor, ei au 
fost huiduiți de populație.

S’au tras și focuri de armă a- 
supra lor.

UZINA ELECTRICI
FACE ORICE FEL DE

IN S1 AL âTi (J N! ELEC T ß ICE
Genrrslă Extra-Ord nară pe ziua de 1 A- 
prilie 1928 ora 11 dimineața ia sediul So- 
cietlței din lăți str. Ghica-Vodă 32.

Ordinea de zi : •
1) Modificarea 

sul tiecerei totale 
din emisiuni?» I-a 
la purtător.

2) Modificarea 

art. 6 din statut în sen- ■ 
a acțiunilor Sacielăței ! 
și a 11-a din nominative i

art 10 din statut în
sensul micșorărei numărului de membrii 
în Consiliul de Administrație.

3) Alegerea noului Consiliu de Admi 
Bietrațle, Comitetului de Direcție și s 
Cenzorilor.
□Drepturile în Adnsara se exercită con
form art. 25 șl 27 din statut.—Acțiunile 
și procurile maied»t*rilor trebuie depuse 
la sediul Societății cei mai târziu până la 
ajunul zilei de întrunire.—Iu cazul iând 
capitalul statutar nu va fi reprezentat le
gal pentru constituirea valabilă & Adu»ă- 
rei conform a t. 33 din statut Adunarea 
Generală Extra O dmară va avea loc de 
drept îa ziua de 8 Aprilie 1928 aceiași 
oră, în acelaș local cu aceiași ordine de 
zi câtsd #e vor io deriziuni cu orice nu
măr da acționsri prezenți reprezentând 
orice capital.

Administrator Delegat, 
1SAC PIN CU

De închiriat
DOUĂ ODĂI antret și bucătă

rie, str. Uziraei 27.;
Cinci minute de Piața Unîret
B. 20—3

Reclama este
sufletul comerțului

Bataia din Scupclnă
Buc—In Scupcina din Belgrad 

a avut loc ieri un enorm scandal.
Opoziția cerând amânarea des- 

baterilor budgetului majoritatea a 
intervenit, și s’a produs scandal.

Președintele Scupcinei a pus la 
vot, aseară la opt, cateva chestiu
ni propuse de opoziție.

Majoritatea a respins toate pro- 

P7n Cotoare a avut loc o bataie 
între deputatul Urek—partizanul 
Iui Pribecevici—și deputatul slo- 
vean radical Hodia.

Ei au fost despărțiți de colegii 
lor.

Politica externă a 
iugoslaviei

Buc.—D. Sumenovici interimar 
al ministerului de externe jogo- 
slav, a făcut ieri după amează un 
expozeu în Scupcină, vorbind de 
politica externă a Jugoslaviei.

El a declarat că dela răsboi în
coace Jugo-Slavia urmează ace
iași politică pacifistă.

Făcând apoi istoricul afacerii 
dela St. Gothard, el a declarat că 
intervenția Micei Antante n’a fost 
pornită din spirit de răsbunare, 
d din dorința de a se respecta 
tratatele și a menține pacea.

Standardizarea la Senat
Buc.—Ia ședința de astăzi, Se

natul va începe desbaterea asupra

Aviz către Agricultori
Camera de Agricultură face cunoscut 

Agricultorilor c’a sosit și «e află de vân
zare la Cameră Str. Lăpușneanu 35 etaj 
sămânță de sfeclă furajeră varietatea Mv 
muth galben «Colos».

Sămânța este de calitate superioară, ca 
varierate și putere germinativa. Se vinde 
cu 45 lei kgn

Orele de biurou h Csmeră 8—1 dlm. 
4—6 d. a. 10—5

..Sfatul Negustoresc“
Secția Iași 

CONVOCARE
cuMÎiÎta sec|ia la
Sți în Îd ™embn,or că sunt convo- 
d? Sâmbî« 17 ordiDa^ îa zil3S 

ia 1928 10 dlm.

X fi VOdS N°- 69 I h ordinea

comitetului de descărcarea

mihii 1928.reS Pe exercițiul a-

a 1,ei si tai -

ttalita-

Adunarea generală se h x î 
p««nți jumătate piua unn?
ua mstnbrilor activi tocietar^ ”în t 
cu p ata cotizației în CUÎ£nt

ur»« “‘V« DF£V Amuți trialI •«, ea se Va fflai
de Duminici 1 Aurilie ÆPt Pentruziu® 
Și în acHaș Ioc. ca “ orâ
tând adunarea se va tin A Crd!ae de z1, 
nttrnXrni ține Cil orirarp »r fi

membru estePïbïga* a p«z°\re’ fiecare 
dovada că in Pr*Zenta la intrare 
zațiunilor. cu Plata coti-

Președinte, IOAN BOTEZ

Secretar Generai
No 25 I 90 F h Wi,ly G^trin 
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